

# 新总统能否带领肯尼亚“重生”

## 乌胡鲁·肯雅塔赢得总统选举

新华社内罗毕3月9日电 (记者宋景陈莹莹) 肯尼亚独立选举委员会9日宣布, 朱比利联盟总统候选人、现任副总理乌胡鲁·肯雅塔在4日举行的总统选举中获胜, 当选肯尼亚下一任总统。

独立选举委员会主席艾哈迈德·埃塞克·哈桑说, 肯雅塔在全国47个选区郡共获得约617万张选票, 占总票数的50.07%, 并在其中32个选区郡获得25%以上的选票, 符合宪法规定的首轮赢得总统选举的必要条件。据统计, 此次总统选举投票总人数约1120万, 投票率超过80%, 创历史新高。

肯雅塔的主要竞争对手、改革与民主联盟总统候选人、现任总理拉伊拉·奥廷加获得约534万张选票, 位列第二。奥廷加阵营资深顾问萨利姆·洛内当日接受记者采访时说, 改革

与民主联盟将考虑就计票结果向肯尼亚高级法院提起诉讼。此前, 该联盟曾指责独立选举委员会在计票过程中存在舞弊行为。根据肯尼亚宪法, 如果有人对总统选举结果存有异议, 可在结果公布后7日内向最高法院上诉。

据最新消息, 奥廷加本人已公开表态, 称此次选举存在大范围违规, 他将诉诸法律。

东非国家肯尼亚本月4日举行五年一次的全国大选, 选举总统、47个郡的行政官员及290名国民议会议员。这是自2010年肯尼亚颁布新宪法以来的首次大选, 共有8个政党及政党联盟候选人参加。

乌胡鲁·肯雅塔生于1961年10月28日, 是肯尼亚开国总统乔莫·肯雅塔之子。从2001年起, 他先后担任过肯尼亚地方政府部长、副总理兼财政部长等职。

观察

## 选举计票一波三折

在3月4日举行的选举中, 朱比利联盟总统候选人肯雅塔在全国47个选区郡共获得约617万张选票, 占总票数的50.07%, 并在其中32个选区郡获得25%以上的选票, 符合宪法规定的首轮赢得总统选举的条件。这一选举结果的出炉可谓一波三折。最终计票结果原定于5日公布, 后因技术故障一再延后。5日晚, 计票系统显示全国投票共产生33万多张废票, 原来是“系统故障”将废票扩大了八倍。

此次大选是2010年肯尼亚颁布新宪法后的首次, 也是该国建国以来最复杂的一次: 选举当天需要填写6张选票, 分别选出总统、国会议员、郡地方官员和妇女代表等。本次大选也是肯尼亚首次全面使用生物指

纹注册和数据电子传输系统。

诸多“第一次”给大选带来了很多出乎意料的麻烦: 在投票过程中, 生物注册仪频频失灵, 工作人员不得不改用人工注册; 在计票过程中, 政府投资数百万美元的电子计票系统发生故障, 导致工作人员无法将投票站原始数据传回首都内罗毕的全国计票中心。

对于此次选举计票的监督工作, 肯雅塔和肯雅塔的主要竞争对手、改革与民主联盟总统候选人、现任总理拉伊拉·奥廷加的政治团队都予以指责。肯雅塔一方指责选举委员会向外国势力妥协, 将废票算入总票数, 在扩大了计票分母之后, 导致其在第一轮胜出的机会降低; 奥廷加一方则声称己方监督员被锁在场外, 选举结果被篡改。

## 部族强大凝聚优势

包括现年51岁的肯雅塔在内, 共有8个政党及政党联盟的候选人参加了总统选举。分析人士认为, 肯雅塔胜选的根本原因是她充分发挥了家族和部族优势。

在肯尼亚历史上, “肯雅塔”这个姓氏蕴含自豪与荣誉。1964年12月12日, 肯尼亚共和国成立, 乔莫·肯雅塔出任总统。作为开国总统之子, 肯雅塔强大的家庭背景给他带来了他人难以企及的政治资源。早在2002年参加总统竞选时, 他就已经联合了他父亲及其继任总统丹尼尔·莫伊的资源。加上肯雅塔一直在现任政府任职, 他在选举中也得

到政府同僚特别是政界高层的力挺。

此外, 肯雅塔所在的基库尤族是肯尼亚人数最多、经济实力最强的部族, 这使肯雅塔牢牢锁定至少400万张基库尤人的选票。而肯雅塔在今年选举中选择和威廉·卢托结盟, 这又为他争取到了肯尼亚另一大部族卡伦金族的支持。

此前分析人士称, 肯尼亚总统选举也体现了一种部族力量的作用。每当大选来临, 有强大部族作为后盾的候选人往往在选举中优势较强——肯尼亚此前三任总统中, 两人都来自基库尤族。

## 内政外交面临考验

对于肯雅塔及其搭档卢托来说, 执政之初的首要挑战是解决国际刑事法庭因2007年总统选举骚乱而对他们的反人类罪指控, 以稳定肯尼亚内政外交局面。国际刑事法庭将在7月审理针对肯雅塔的诉讼案。

美国负责非洲事务的助理国务卿约翰尼·卡森曾在选前称, 肯尼亚人必须三思, 因为他们的投票选择是“有后果的”, 一旦当选, 肯雅塔阵营将要一边治理国家, 一边面对国际刑事法庭的指控, 并可能使肯尼亚和西方国家关系“复杂化”。

分析人士称, 肯雅塔可能将面临一些外

交困难, 肯尼亚获得西方社会的援助基金可能下降, 它作为热门旅游目的地的地位可能受到一些影响。

分析人士认为, 肯尼亚作为东非地区外交中心、旅游胜地以及日益繁荣的国际经济投资热点地区, 上述因素恐怕也会对其经济产生影响。

大选前, 肯雅塔提出“团结、经济、透明”的竞选宣言, 表示上任后将大力推行国家团结统一、发展全民经济、促进商业和公民社会的公开透明, 这为他赢得选民青睐。就职后, 他怎样兑现承诺、实现选民期待令人关注。



当地时间3月9日, 乌胡鲁·肯雅塔的支持者在位于肯尼亚首都内罗毕的朱比利联盟媒体中心外庆祝。

反映

## 潘基文对肯尼亚和平实现总统选举表示祝贺

联合国秘书长潘基文3月9日通过其发言人发表声明, 对肯尼亚大选实现和平投票表示祝贺。

声明说, 肯尼亚人民在选举过程中所体现出的和平投票的决心令人钦佩, 并且在等待选举结果时表现出了耐心, 潘基文对此表示祝贺。他说, 肯尼亚人民现在依赖于“明智而负责任”的领导人。

声明还说, 潘基文3月8日与肯雅塔和奥廷加通了电话, 他再次呼吁两位领导人使各自的 supporters 保持冷静, 并提醒两位候选人信守承诺, 将选举中出现的分歧与不满通过既定的法律途径解决。

肯尼亚独立选举委员会3月9日宣布, 朱比利联盟总统候选人、现任副总理乌胡鲁·肯

雅塔在4日举行的总统选举中获胜, 当选肯尼亚下一任总统。

肯雅塔在全国47个选区郡共获得约617万张选票, 占总票数的50.07%, 并在其中32个选区郡获得25%以上的选票, 符合宪法规定的首轮赢得总统选举的必要条件。肯雅塔的主要竞争对手、改革与民主联盟总统候选人、现任总理拉伊拉·奥廷加获得约534万张选票, 位列第二。

在2007年底的总统选举中, 因对选举结果不满, 肯尼亚各地发生骚乱, 造成上千人死亡、35万人无家可归。今年的总统选举是自2010年肯尼亚颁布新宪法以来的首次大选, 共有8个政党及政党联盟候选人参加。

人物

## 肯尼亚当选总统乌胡鲁·肯雅塔

肯尼亚朱比利政治联盟总统候选人、国家联盟党领袖乌胡鲁·肯雅塔在当地时间4日举行的总统选举中获胜, 当选该国自1963年独立以来的第四位总统。

乌胡鲁·肯雅塔生于1961年10月28日, 是肯尼亚开国总统乔莫·肯雅塔之子。他曾在美国马萨诸塞州阿默斯特学院学习政治和经济学, 为日后管理国家财政打下了基础。

2001年11月21日, 肯雅塔开始担任肯尼亚地方政府部长。2002年3月18日, 肯雅塔当选肯尼亚非洲民族联盟副主席, 后任主席。2002年10月14日, 肯尼亚执政党肯尼亚非洲民族联盟举行全国代表大会, 推举肯雅塔为联盟下任总统候选人, 参加2002年12

月举行的全国大选。但肯雅塔在大选中不敌“全国彩虹同盟”候选人姆瓦伊·齐贝吉, 没能当选。

齐贝吉当政期间, 肯雅塔于2008年1月担任肯尼亚地方政府部长, 同年4月改任肯尼亚副总理兼贸易部长。2009年1月, 肯雅塔任肯尼亚副总理兼财政部长, 直至2012年1月他辞去财政部长一职, 但仍保留副总理职务。

在担任财政部长期间, 肯雅塔曾建议政府高官降低配车级别。他还提议高收入的国会议员应向国家缴税。

肯雅塔来自吉库尤族, 是肯尼亚人口数量最多、经济实力最强的部族。